

山西省孟县南娄镇西南关村 打造红色旅游文化 建设美丽新乡村

初春的山西省孟县南娄镇西南关村,映入眼帘不仅有洁净的柏油马路,整齐的农家院落,更有一座内容丰富的红色文化广场,在这里革命先烈的精神激励着一代代的人砥砺奋进,建设美好家园。在村支两委带领下,党员群众共同努力建设自己的家乡,并先后于2017年7月荣获阳泉市乡村清洁工程达标村,2018年8月荣获综合治理模范村,2019年荣获乡村振兴示范村。

“西南关村是抗日战争时期接任刘道生五县特务书记陈宜胜与20名烈士的牺牲地。1937年12月26日时任中共孟、平、阳、寿、榆五县中心县委书记兼七大队政委陈宜胜,奉命带领20余名战士,赴寿阳开展工作,途经西南关村时与日军相遇,陈宜胜与战士们经浴血奋战,终寡不敌众,全部壮烈牺牲。陈宜胜牺牲时年仅24岁。七大队13名无名烈士遗骸至今长眠于西南关村松树坡。英魂永驻的武昌玉、武金银是村里的革命先烈,长眠于这片热土。他们用鲜血和生命谱写的壮丽篇章,永远地激励着西南关村人。”村委会主任韩志寿介绍。

西南关村历史悠久,红色文化资源丰富,有着“红色革命老区”之称。为更加深入挖掘红色文化,推动红色文旅发展,在村两委的带领下,2019年开始建设具有革命纪念碑、西南关红色记忆展厅、巾帼英雄纪念馆、党史学习教育馆、红色文化广场等为一体的革命纪念馆,总投资460万



西南关村革命纪念馆。资料图片

元,占地面积26.32亩,于2021年6月26日建成开放。纪念馆环境优美,广场宽阔,内容丰富,是开展革命传统教育的重要场所,也是旅游参观的重要景点,2021年4月被阳泉市人民政府命名为“孟县西南关村红色教育基地”。从2018年起,每年7月份都会开展为期5天的红色文化旅游节活动,韩志寿表示:“我们希望能够通过宣传活动让大家认识西南关村,了解我们浓厚的红色文化氛围,传承先烈的革命精神,发光发热,为建设新乡村贡献力量。”

近年来,村支部书记王海林带领

村民对河道进行了进一步的清理,修缮了沿河景观,建起了采摘园,吸引了不少游客。“西南关村依托自身红色旅游资源和有利的区位优势,将进一步挖掘和保护好红色资源,继续深入打造红色旅游线路,开发多种革命文化体验项目,进一步完善红色文化广场的建设,大力发展红色旅游。利用农村闲置房屋与绿色采摘、农家乐相结合的模式,争取把西南关村建设成一个集红色旅游、绿色采摘、农家乐等多种文化旅游项目为一体的新乡村,实现乡村振兴。”王海林满怀信心地说。(李臻)

湖南衡东县荆竹村: 羊肚菌“撑”起 乡村振兴致富“伞”

日前,在湖南省衡阳市衡东县杨桥镇荆竹村羊肚菌种植基地的阳光大棚里,大大小小的羊肚菌撑着一把把褐色的“小伞”,鲜嫩肥厚、长势喜人。

2021年,在衡阳市中级人民法院乡村振兴工作队的帮扶下,荆竹村盘活土地资源,搭建高标准农业大棚,建立羊肚菌种植基地。2022年,基地试种5亩,产量达700余斤,带来村集体收入7万余元。基地负责人介绍,今年发展形势更好,预估收入可达9万余元,羊肚菌产业正逐渐成为壮大村集体经济、解决村民就近就业的主力军。

“我在羊肚菌种植基地务工,现在也赚了2000多元了,一天能有100元的收入。”村民王文香一边小心翼翼地收割羊肚菌,一边高兴地说。

尝到了产业致富的甜头,近年来,在乡村振兴工作队的指导帮扶下,荆竹村因地制宜探索“合作社+基地+农户”的发展模式,先后打造了瓜蒌产业、楠竹加工、羊肚菌种植等产业基地,组织有劳动能力的低保户、五保户、已脱贫户等参与除草、施肥、采果等务工,帮助村民实现就近就业,就地增收致富。

“产业振兴不仅带动村集体经济从原来的5万元增加到20多万元,还为村民提供了就业岗位,实现增收,如今村民的幸福指数大大提高。”荆竹村党支部书记戴元泉表示,下一步,荆竹村计划新建羊肚菌、瓜蒌子加工厂,引进烘干设备,开展深加工项目,预计明年村集体收入将突破30万元。

在大力发展村集体经济的同时,荆竹村还加大基础设施、民生项目的建设力度,从原来的省级贫困村,蜕变成了一个产业兴、百姓富、环境优的幸福小山村。(颜伶俐 王峥 梁嘉伟)

4.15

全民国家 安全教育日

国家之安 人民至上

国家
安全

全民国家安全教育日

增强国家安全意识 共同维护国家安全

市场信息报
MARKET INFORMATION